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10 липня 2026 р. доктору фіз.-мат. наук 
Ігорю Івановичу Рокитянському виповню-
ється 95 років.

Ігор Іванович народився 10 липня 
1931 р. у Ленінграді. Закінчивши у 1948 р. 
середню школу, вступив до Ленінградсько-
го державного університету на фізичний 
факультет, де крім знань про фізичні за-
кони велику увагу приділяли методології 
дослідницької роботи, а саме: необхідності 
ретельного визначення похибки всіх ви-
міряних величин і як ця невизначеність 
трансформується при перетвореннях у різ-
ні функції відгуку, і далі, аж до кінцевого 
результату — у параметри досліджуваного 
об’єкта. Цією методологією Ігор Іванович 
користується обов’язково, тому його ро-
боти мають  високу достовірність резуль-
татів. У 1953 р. Ігор Іванович закінчив уні-
верситет за спеціальністю «геофізика» і 
був направлений до Москви в аспірантуру 
Інституту фізики Землі АН СРСР. Там він 
підготував дисертацію на здобуття науко-
вого ступеня кандидата фіз.-мат. наук на 
тему «Вызванная поляризация ионопрово-
дящих пород», яку успішно захистив її 17 
травня 1957 р.

Почався Міжнародний геофізичний рік, 
були потрібні фахівці на нові обсерватори, 
що створювалися, і І.І. Рокитянського на-
правили в Алушту для спостереження при-
родного електромагнітного поля. Головною 
метою спостережень було вивчення про-
цесів у магнітосфері та іоносфері Землі, 
де генеруються електромагнітні варіації. 
Ігор Іванович зацікавився як впливають на 
варіації структури твердої землі та моря, 
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організував і виконав сухопутні та морські 
спостереження навколо обсерваторії, вна-
слідок чого став одним із першовідкрива-
чів берегового ефекту. У 1965 р. перейшов 
працювати до Інституту геофізики АН 
УРСР, де йому було надано всі можливості 
для роботи з його улюбленої теми, які він 
успішно реалізував. У результаті 15 років 
інтенсивної роботи він ввів термін геоелек-
тромагнітні дослідження та наповнив його 
багатим змістом, узагальненим у чотирьох 
монографіях. Докторську дисертацію по 
фіз.-мат. наукам «Исследование аномалий 
электропроводности методом магнитова-
риационного профилирования» було ви-
конано в Інституті геофізики АН УРСР і 
24 листопада 1974 р. успішно захищено в 
Ленінградському державному університеті 
на фізичному факультеті.

У 1982 р. Ігор Іванович видає в супер-
престижному науковому видавництві 
Springer монографію «Geoelectromagnetic 
Investigation of the Earth’s Crust and mantle» 
[Rokityansky, 1982], що стала надзвичайно 
важливим внеском у міжнародний науко-
вий авторитет України з геофізики.

У 2005 р. його монографії були представ-
лені на здобуття Державної премії України 
в галузі науки та техніки. Я написав відпо-
відний відгук на монографії, де підкреслив 
важливість цієї роботи для науки та прак-
тики. Наводжу цей відгук у повному ви-
гляді (Додаток).

Премію було отримано.
Ігор Іванович 25 років керував темати-

кою з вивчення електропровідності земної 
кори та верхньої мантії, а 1991  р. запро-
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понував нову тему з біолокації. Але таке 
явище в сучасній фізиці та геофізиці від-
сутнє, відповідно така тема не могла бути 
внесена до плану.

У листопаді 1992 р. Ігор Іванович звіль-
нився з Інституту геофізики АН УРСР і з 
грудня цього ж року почав працювати в 
Науково-виробничій фірмі «Атон», що 
розташовувалась у Сумах, а через 2 роки 
перейшов до Науково-дослідного центру 
оборонних технологій та воєнної безпеки 
України (Київ) (вересень 1994  р.—вере-
сень 1998 р.) на посаду головного науко-
вого співробітника із туманним завданням 
дослідження геофізичної зброї. У ці роки 
Ігор Іванович щорічно відвідував Між-
народні конференції «Проблеми дослі-
дження Всесвіту» у Санкт-Петербурзі, де 
кваліфіковані фізики та астрофізики допо-
відали концепції, альтернативні загально-
прийнятим у сучасній фізиці та космології. 
Ігор Іванович цікавився багатьма питан-
нями, але всерйоз зайнявся причинною 
чи несиметричною механікою Козирєва, 
за якою він опублікував сім статей у пре-
стижних наукових виданнях. У ці ж роки 
він отримав низку нових результатів у 
рамках традиційної фізики: «Про природу 
варіацій частоти атомних стандартів» 
(1998), ввів поняття «Квазиспонтанні ва-
ріації фізичних параметрів» і опублікував 
про них статті в журналі «Physics and 
Chemistry of the Earth» (1999) і в «Геофізич-
ному журналі» (2000), опублікував статтю 
«Эксперименты с крутильными маятника-
ми и определение гравитационной посто-
янной G» («Геофізичний журнал», 2001), в 
якій описав варіації цієї константи — про-
блему сучасної фізики.

У 2003 та 2004  рр. виграв конкурси 
на трирічні роботи з китайськими та ту-
рецькими вченими з тематики прогнозу 
землетрусів і був прийнятий до нашого 
Інституту геофізики. Ні апаратури, ні 
співробітників Ігор Іванович не мав. Для 
набору співробітників він звернувся до 
фізико-математичного факультету КПІ 
та став керівником 15 (за 2 роки) диплом-
ників, з яких половину було розподілено 
до Інституту геофізики з перспективою 
вступу до аспірантури. Через низькі зарп-

лати більшість звільнилася. Двоє закінчи-
ли аспірантуру та напрацювали матеріал 
на дисертації. 

Щодо підготовки наукових кадрів ви-
щої кваліфікації Ігор Іванович має такі 
результати: В.М. Шуман [1971], С.М. Ку-
лик [1977], А.В. Терешин [2021], усі роботи 
дуже змістовні.

Ігор Іванович багато разів був закордо-
ном, приблизно у 20 країнах, з яких можна 
виділити такі поїздки: Куба (1963—1964) — 
вибір місця та облаштування обсерваторії 
для реєстрації телуричних струмів; Греція 
(1999) — польові роботи та досліджен-
ня геоелектричної структури місцевості, 
чутливої до сейсмоелектричних сигналів; 
Китай (2008) — замовна лекція про магні-
товаріаційні методи дослідження. В інших 
поїздках брав участь у різноманітних на-
укових конференціях, на яких робив на-
укові доповіді та налагоджував корисні 
наукові контакти.

Ігор Іванович активно працює, про що 
свідчать його нові регулярні публікації за 
останні 10 років. З яких три [Rokityansky 
et al., 2019; Rokityansky, Tereshyn, 2024, 
2025] містять важливі концептуальні ре-
зультати.

Ігор Іванович взагалі дуже творча лю-
дина: крім наукових праць він давно і в 
значних  обсягах пише «Воспоминания» 
про своє життя, про все, що він бачить і 
що його оточує. Читати їх цікаво. Вони не 
видані (зараз з цим у нас проблеми, насам-
перед фінансові), але вони є в Internet’i і їх 
можна читати.

От така людина Ігор Іванович Рокитян-
ський. Слід зауважити, що нині Ігор Іва-
нович, на жаль, в Інституті геофізики ім. 
С.І.  Субботіна НАН України не працює. 
Це пов’язано з тим, що він кілька разів 
звільнявся з Інституту, а потім повертався. 
Життя показало, що для Ігоря Івановича 
наш Інститут та Київ — найкращі місця як 
для роботи, так і для життя.

Поздоровляємо Ігоря Івановича з 95-річ-
ним ювілеєм і бажаємо йому здоров’я та 
довгого творчого життя! Нашому Інституту 
пощастило, що в його лавах багато років 
працював Ігор Іванович Рокитянський — 
геофізик міжнародного  наукового рівня.
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